



▶ 学生听课表情

那些传说中的“麻辣选修课”

本报见习记者 申慧凯 刘雅菲



▶ 学生听课表情



▶ 山大卯老师课堂上的艺术表演



▶ 课堂上的互动

山大韩新平老师的谈判谋略

谋略往往是成就事业的关键,在山东大学一门叫《孙子兵法与商务谈判谋略》的课堂上,韩新平老师就将古代战争艺术和现代的谈判手段放在了一起。

“如何在谈判中击退对方呢?答案分三步,相敌——动敌——角之,即分析敌人所处的形势,让敌人动起来,并在敌人运动的同时找到他的弱点,然后战胜他。”这就是韩新平讲课中的一个片段。初看课程的名字,很多人认为讲课老师定是一个霸气外露、言谈激昂的人,其实韩新平是个温文尔雅的女老师。

“韩老师语速不快却句句真知灼见,她能那些离我们很远的兵法口诀,用生活中的例子讲出来,而且让人过耳不忘。”山东大学医学院大三学生姜建邦说。

正是这样的讲课效果,让这门课被评为山东大学的精品课程。据一位学生透露,在山大中心校区,每个学期都有上千名学生在争抢200个选修此课的名额。幸运的是,韩新平在山大趵突泉校区也开了此课,那里的名额相对宽松,所以有的学生不惜跨校区去选韩老师的课。

尽管学生喜欢,但韩新平却认为,教给学生更多的人生哲理要比这些谈判策略好得多。今年57岁的韩新平还有三年退休,她说,“能把我这大半生的经历讲给他们听才是最重要的,年轻人对谋略有些了解即可,如果沉迷其中,会影响自己的前途。”

这正是姜建邦所认同的,“学术二字,学为本,术为佐,韩老师教给我们的是最根本的做人哲学。”

山大卯老师的“神课”

中医常说有些东西吃了入肝,有些东西饮下入肾。选修课也是如此,有些课学了入脑,有些课听了入心,山东大学的选修课《运动与健康》,便是一门“入心”的课。

《运动与健康》,这门课的名字听起来一点都不吸引人,所以,在2008年第一次开课的时候,因为选课人数不足甚至没开成课,这让“卯哥”——单大卯老师很尴尬。但现在,这门课被同学们称为“神课”,大家每周都期待着与“卯哥”约会,去听听“卯哥”说这样那样的事儿。

“有一个人来面试,我是面试官之一,这个人笔试面试成绩优异,形象表达堪称一流,但离开考场的片刻,他落选了。你知道为啥呀?且听咱下回分解!”刚被吊起胃口的同学们肯定不乐意啊,求“卯哥”快说,“卯哥”接着说:“因为他把包落在考场了,考官们给他的录用评议里写着:此人不宜录用,丢三落四是致命伤。”听完这个例子,山东大学法学院2011级的韩小西在心里默默提醒自己:别激动哈,面试时再激动,也要记得拿包啊!

“上完这门课如同喝了一碗心灵鸡汤。”韩小西这样评价这门课。“‘卯哥’从来不给我们讲一些‘从前有一个农夫’这样的空洞例子,他的案例都是从生活当中总结提炼出来的,我们都爱听。”

“‘卯哥’还是个吹拉弹唱样样都行的全才,他经常会在下课前用艺术表演来串起所讲的内容。选一门课,学了很多做人的道理,您还要感兴趣的话,可要盯准课程表,及时行动哦!”

济大韩克玉老师的民法课

“唐伯虎新婚半年即去南方打工,一段时间后音讯全无。债主登门要债,想卖伯虎的房子,但因房主不在家没人敢买。秋香想改嫁,因伯虎生死不明也无法决断。秋香怎么办?”问题一出,学生们开始狂讨论,本节课的主题——“宣告失踪和宣告死亡”因此被引出来。

这是济南大学选修课《民法学概论》的一堂课,主讲人是校园内大名鼎鼎的韩克玉。“他讲课不拘小节,我记得有一次讲婚姻继承方面的内容,讲着讲着老师竟然直接坐在讲台上,言辞激烈又有幽默感,我们学生都听傻了。”曾经选修过该课的济南大学大三学生唐福海说。

不仅如此,韩克玉还会把生活中的例子引到课堂中来,比如济南大学校方和校园内商户之间的经济关系、可能发生的纠纷以及解决办法等等。“听完他的课,我再去逛学校超市,都会想想超市是怎么和学校签合同的。”唐福海笑着说。

于是在济南大学形成一个传统,每次有新生来,师姐师兄都向他们推荐韩克玉的课。“我刚来济南大学时,就是师兄师姐给我推荐的这门课。这个课没什么门槛,校外的很多人也会来旁听,韩老师总把他们讲得捧腹大笑。”唐福海说。

临近期末,有些“麻辣课”还在继续,有些课可要暂时告一段落了,不过,下个学期这些课都会再开,您要感兴趣的话,可要盯准课程表,及时行动哦!

一起来做“蹭课族”吧

每次路过大学门口,您是不是都会想起自己曾经的大学时光?看到这些最受欢迎的选修课,您是不是想再去充充电?来吧,我们一起做一名“蹭课族”,蹭些选修课听。

大多数选修课都是在晚上或者周末上课,这给白天要上班的“蹭课族”创造了十分有利的条件。而且,几乎所有选修课课堂都是对外开放的,任何人都可以去听课。

每个学期的期末,各大学都会将下学期的课程表挂到网上,“蹭课族”可以留心一下,从课表中找出自己感兴趣的课程,记下时间和地点,准时去上课即可。这些课表通常都是由各学校教务处发布,如果在网站上找不到,可以用学校名称加学期名称再加上“课表”二字作为关键词来搜索,例如,找济南大学这个学期的选修课,可以搜索“济南大学2012-2013学年第一学期课表”,从结果中搜寻一下。

在记者采访中,一些老师和学生表达了自己对于“蹭课族”的疑虑,比如会不会来“蹭课”的人太多,导致教室人满为患?“上班族”工作都比较忙,教室里会不会手机铃声此起彼伏?

开放的大学允许“蹭课”,也尊重“蹭课族”,但是作为“蹭课族”,自己一定要注意一下。要把自己当成一名真正的大学生,回想一下上学时老师对我们的要求,不要迟到早退,不要在课堂上打电话,不要扰乱了正常的上课秩序。

本报见习记者 刘雅菲 申慧凯

(本版图片均由山东大学单大卯老师提供)

